
  

彰化縣和仁國民小學 111 學年度公開觀課教學教案 

領域/科目 國語 設計者 洪川富 

實施年級 三年級 總節數 共 5節， 200  鐘 

單元名稱 第十一課〈石虎的告白〉 教學日期 111年 11 月 29日(星期二)第一節 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

5-Ⅱ-5 認識記敘、抒情、說明及

應用文本的特徵。 

5-Ⅱ-7 就文本的觀點，找出支持

的理由。 

5-Ⅱ-8 運用預測、推論、提問等

策略，增進對文本的理解。 

核心 

素養 

●A2系統思考與解決問題 

國-E-A2透過國語文學習，掌握

文本要旨、發展學習及解決問

題策略、初探邏輯思維，並透

過體驗與實踐，處理日常生活

問題。 

●C1道德實踐與公民意識 

國-E-C1閱讀各類文本，從中培

養是非判斷的能力，以了解自

己與所處社會的關係，培養同

理心與責任感，關懷自然生態

與增進公民意識。 

學習內容 

Ac-Ⅱ-2 各種基本句型。 

Ac-Ⅱ-3 基礎複句的意義。 

Ac-Ⅱ-4 各類文句的語氣與意

義。 

Ad-Ⅱ-1 意義段。 

Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡

單結構。 

Ba-Ⅱ-1 記敘文本的結構。 

議題 

融入 
實質內涵 

●環境教育 

環 E2覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

環 E5覺知人類的生活型態對其他生物與生態系的衝擊。 

教材來源 ●南一版國語三上(第五冊)第肆單元第十一課 

教學設備/資源 ●課本、習作 

●電子書 

學習目標 

認知 

1.認識石虎，了解其面臨之生存危機。 

2.認識自述體的寫作方法。 

技能 

1.對一事物，由事實到想像，以自述方式表達換位思考。 

2.能透過閱讀書籍或文章，練習蒐集寫作素材。 

情意 

1.體會臺灣的石虎所面臨的生存壓力與危機。 

2.了解石虎生態，進而培養尊重、珍惜生命的態度。 

                                 教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 



  

❥形式探究（40分鐘） 

壹、準備活動 

一、教師部分：習作、段落分析字卡（建議）。 

二、學生部分：熟讀課文，複習課文內容。 

活動一朗讀課文 

●教師請學生齊讀文章，並標示本文自然段。 

貳、發展活動 

活動二分析段落大意 

1.審題 

教師將題目寫在黑板，念讀後提問，帶領學生從語氣中發現文章主題為

「告白」，對象為「人類」。 

⑴文章的主題是什麼？（告白） 

⑵是「誰」要告白？（石虎） 

2.段落分析 

請學生分組討論，找出各段主要敘寫的重點，用關鍵詞的方式呈現。教

師再將學生討論出的關鍵詞，依段落順序寫在黑板上。 

3.教師帶領全班學生從黑板上的呈現觀察題目與各段重點的關聯，覺察本

文寫作架構。 

●請同學觀察各段的重點與題目之間的關聯？（先介紹石虎，再說明石

虎面臨的生存危機，是呼告的內容。） 

活動三語句教學 

1.教師透過課文句子與例句，讓學生了解詞意，並與學生討論語詞於句子

中的使用方式。 

2.請學生發表造句。 

⑴總是…… 

句：姐姐總是喜歡在下課時，一個人默默看著書。 

⑵越來越……也越來越…… 

句：哥哥游泳的速度越來越快，技巧也越來越純熟。 

3.搭配加油小站「句子練習」簡單複習。 

參、綜合活動 

活動四習作指導 

確認學生理解題意後，獨立完成習作第五大題，課後批改。 
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